

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Излученко Татьяны Владимировны «Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Глубина противоречий современной эпохи, нарастание межнациональных и межрелигиозных конфликтов требуют совершенно нового понимания роли диалога в контексте социальных отношений. На сегодняшний день недостаточно философских исследований, посвященных комплексному рассмотрению диалогичности сознания, взаимодействию диалогичности и религиозности, а также влиянию диалогичной природы религиозного сознания на социальные отношения. Всё это определяет актуальность и теоретическую востребованность социально-философского исследования диалогичности религиозного сознания через анализ проявлений в общественной жизни.

Исходя из текста авторефера можно утверждать, что диссертация Излученко Т.В. «Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания» – логически выстроенная работа, являющаяся по структуре последовательным раскрытием заявленной цели и решением поставленных задач. Целью являлось исследование диалогичности религиозного сознания, проявляющейся в межрелигиозных взаимодействиях. Плодотворному осуществлению цели способствовала солидная теоретико-методологическая основа и удачный, на наш взгляд, выбор подходов, с позиций которых автор исследовал проблему (в первую очередь, диалектический подход, который позволил рассмотреть религии и религиозное сознание в их противоречивой природе). Автором диссертации дан глубокий анализ значительного количества точек зрения на проблемы диалога и диалогичности, эволюции и структуры религиозного сознания, экуменизма и религиозного экстремизма. Религиозное сознание представлено в диссертации результатом работы диалогичной природы, заключающейся в рефлексивном общении с самим собой посредством персонификации внутренних процессов в область священного.

Несомненной новизной и перспективным направлением для дальнейшего исследования является проведение анализа концепций внутриличностного, межличностного и межрелигиозного диалога для выявления особенностей проявлений диалогичности религиозного сознания в социальной реальности.

Положения, выносимые на защиту, представляются убедительными и аргументированными. В частности, показано, что, несмотря на закрытость религиозного сознания как системы, возможности проведения межрелигиозного диалога существуют в сфере социально-политических отношений. В свою очередь, идеи светскости, толерантности и веротерпимости являются средствами оптимизации межконфессионального и государственно-религиозного диалога в России, реализуемого посредством

диалогичности религиозного сознания. Также указано, что диалогичность религиозного сознания как конструктивный фактор проявляется в движении христианского экуменизма, а ограничение диалога ведёт, например, к радикализации ислама вместо заявленной адаптации его к современным условиям существования.

Развиваемые в работе положения, бесспорно, имеют теоретическую и практическую ценность. Представленные теоретические положения могут быть использованы для дальнейшего исследования религиозного сознания и феномена диалогичности. Практическая значимость заключается в возможности использования основных положений и выводов диссертации в учебных курсах по социальной философии, философии религии и религиоведению.

Важно отметить, что основные положения и результаты исследования прошли широкую апробацию и представлены в 9 публикациях, в том числе в 4 рецензируемых изданиях, в материалах международных и всероссийских конференций. Опубликованные работы и автореферат в полной мере отражают содержание диссертации.

Следует сказать, что наряду с достоинствами текст автореферата имеет ряд недостатков:

- наряду с анализом диалогичности религиозного сознания в христианстве и исламе, не удалось увидеть аналогичное исследование в отношении третьей мировой религии – буддизма;
- текст автореферата не всегда раскрывает суть заявленных в новизне положений, например следующего: «Отмечено, что религиозное сознание в современном мире становится глобальным под действием глобализационных изменений» (с.7).

Однако данные замечания не снижают в целом высокого теоретико-методологического уровня и не обесценивают социально-философского содержания представленной к защите работы.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что диссертационная работа Излученко Т.В. является самостоятельным и завершенным научным исследованием, выполненном на высоком теоретическом и методологическом уровнях. По актуальности, научной новизне и обоснованности полученных результатов соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор – Излученко Татьяна Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Куценко Надежда Юрьевна
664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова 81/20, кв.43
ny.kutsenko@yandex.ru
89086608599

Иркутский государственный
университет путей сообщения
к.ф.н., доцент кафедры
«Философия и социальные науки»

